
 

หน่วยการเรยีนรู้และแผนการจดัการเรยีนรู้ 
แบบบูรณาการตามหลักปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

เพื่อบ่มเพาะอุปนิสัยอยู่อยา่งพอเพียง 
ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที ่5 รายวชิา คณิตศาสตร์ 4 

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

 
 

หน่วยการเรยีนรู้ เรื่อง ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน  จ านวน 7 ชั่วโมง 
แผนจัดการเรียนรู ้2 แผน   

 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 ดอกเบี้ย            จ านวน 4 ช่ัวโมง 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 2 มูลค่าของเงิน    จ านวน 3 ช่ัวโมง 

 
 
 
 

โรงเรียนสวนศรีวิทยา 
ส านักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 11 

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
กระทรวงศึกษาธิการ 



 
 

 

 

หน่วยการเรียนรู ้

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นท่ี 1 ผังโครงสร้างหน่วยการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน  ระดับช้ัน ม.5 เวลา 7 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1. ความสามารถในการคิด 
2. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
3. ความสามารถในการส่ือสาร 
 
 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. อยู่อย่างพอเพียง 
2. ซื่อสัตย์สุจริต 
3. มีวินัย 
4. ใฝ่เรียนรู้ 
5. มุ่งมั่นในการท างาน 

ภาระงาน/ช้ินงาน . 
1. รายงานการทดลอง 
2. ใบงาน 
3. แบบฝึกทักษะ 
4. แบบทดสอบย่อย 
5. Mind mapping สรุป 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้               

ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน 

( 2 แผน 7 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ ศึกษาความหมายและประเภทของ

ดอกเบี้ย และมูลค่าของเงิน  เพื่อให้สามารถ

ค านวณเก่ียวกับดอกเบี้ย และมูลค่าของเงิน โดยใช้

วิธีที่หลากหลายในการแก้ปัญหา ใช้ภาษาและ

สัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสารได้อย่าง

ถูกต้องชัดเจนรวมทั้งมีความใฝ่เรียนรู้และอยู่อย่าง

พอเพียง 

แผนที่ 1 ( 4 ชั่วโมง)  

               เรือ่ง ดอกเบี้ย 

มฐ./ตัวชี้วัด ค 1.3  ม.5/1 

สาระการเรียนรู้ ดอกเบี้ย 

แผนที่ 2 ( 3 ชั่วโมง)  

            เรื่อง มูลค่าของเงิน 

มฐ./ตัวชี้วัด  ค 1.3  ม.5/1 

สาระการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน 



แผ่นท่ี 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ ความน่าจะเป็น ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 7 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มฐ./ตัวชี้วัด ค 1.3  ม.5/1  
สาระส าคัญ ศึกษาความหมายและประเภทของดอกเบี้ย และมูลค่าของเงิน  

เพื่อให้สามารถค านวณเก่ียวกับดอกเบี้ย และมูลค่าของเงิน โดยใช้วิธีที่

หลากหลายในการแก้ปัญหา ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการ

สื่อสารได้อย่างถูกต้องชัดเจนรวมทั้งมีความใฝ่เรียนรู้และอยู่อย่างพอเพียง 

จุดประสงค์การเรียนรู้  

1. (K.) 1. อธิบายความหมายและประเภทของดอกเบี้ย 

         2. อธบิายความหมายของมูลค่าของเงิน 

2. (P) 1. การค านวณเก่ียวกับดอกเบี้ย 

         2. การค านวณเก่ียวกับมูลค่าของเงิน 

3. (A) 

1. อยู่อย่างพอเพียง  2. ซื่อสัตย์สุจริต  3. มีวินัย  4. ใฝ่เรียนรู้ 

5. มุ่งมั่นในการท างาน 

สาระการเรียนรู้ 

1. ดอกเบี้ย 

2. มูลค่าของเงิน 

สมรรถนะส าคัญ  

1. ความสามารถในการคิด วิเคราะห์โจทย์ 

2. ความสามารถในการแก้ปัญหาโจทย์  

๓. ความสามารถในการสื่อสาร 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

1. ซื่อสัตย์สุจริต ในการท างาน และการทดลอง 

2. มีวินัย ในการเรียนและการปฏิบัติกิจกรรม 

3. ใฝ่เรียนรู้ ในการท าแบบฝึกหัด และการเรียน 

4. อยู่อย่างพอเพียง ในการเรียนและการท ากิจกรรม 

5. มุ่งมั่นในการท างาน ทีไ่ด้รับมอบหมาย 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน : รายงานการทดลอง ใบงาน 

แบบทดสอบ Mind mapping สรุป 

 การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 

ด้าน K ทดสอบ แบบทดสอบ ร้อยละ 60 
ด้าน P ประเมินงาน แบบประเมิน ร้อยละ 60 
ด้าน A สังเกต แบบสังเกต ระดับคุณภาพ ดี 

 

ชื่อหน่วยการเรยีนรู้ 

ดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้ : ให้นักเรียนศึกษาในเน้ือหา เร่ืองดอกเบี้ยและ 

มูลค่าของเงิน จากเอกสารประกอบการเรียน หนังสือเรียน ท าแบบฝึกหัด และให้

นักเรียนทดลองและปฏิบัติชิ้นงาน 

สื่อเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ :  1. หนังสือเรียนวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน ขั้น

มัธยมศึกษาปีที่ 5   

2. ใบความรู้/ชิ้นงาน 

3. เอกสารประกอบการเรียน  

4. ห้องสมุดโรงเรียน  

5. เว็บไซต์ต่างๆ  

เวลา :  7 ชั่วโมง 



แผ่นท่ี 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสรมิสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง (แผนหน่วย) 
สาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ เรื่อง ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน 

ช้ัน มัธยมศึกษาปีท่ี 5   เวลา 7 ช่ัวโมง 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรยีนรู้  ( ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบ 5E ) 
 

ขั้นที่ 1   
 ให้นักเรียนทบทวนความรู้เรื่องอัตราดอกเบ้ีย จากการเรียนในระดับช้ันท่ีผ่านมา และต้ังประเด็น
ค าถามให้นักเรียนช่วยกันหาค าตอบว่า นักเรียนจะใช้วัสดุอุปกรณ์อะไรบ้างในการท ากิจกรรมในเรื่องต่างๆ 

และต้ังวัตถุประสงค์ของท ากิจกรรม เพื่อศึกษาการหาดอกเบ้ีย และมูลค่าของเงิน และเพื่อท ากิจกรรม
ต่างๆ ของแต่ละเรื่อง 
 

ขั้นที่ 2   
ให้นักเรียนศึกษาในเนื้อหา ดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน จากเอกสารประกอบการเรียน หนังสือเรียน  

ท าใบงาน และให้นักเรียนทดลองและปฏิบัติช้ินงานให้เหมาะสมเรื่องดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน  
 ครูสังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติ
กิจกรรม 
แต่ละกิจกรรม 
 

ขั้นที่ 3   
 นักเรียนออกแบบการน าเสนอผลงาน โดยการจัดเตรียมแผ่นบอร์ดน าเสนอในรูปแบบรูปภาพ  
mind mapping รายงานการท าช้ินงาน และนักเรียนร่วมกนัน าเสนอความภาคภูมิใจในการท างาน 

นักเรียนร่วมกนัสรุปเนื้อหาท่ีเรียนโดยให้นักเรียนรว่มกันถอดบทเรียนในรูปแบบต่างๆ ได้แก่ การเขียน 
mind mapping การเขียนรายงานการปฏิบัติ การท าใบงาน ใบกิจกรรม 

 

ขั้นที่ 4   
  ครูให้นักเรียนช่วยกันท าแบบฝึกหัด ท าใบงาน ใบกิจกรรม ตกแต่งให้สวยงามจากวัสดุธรรมชาติใน
ท้องถิ่น และจัดท าให้มีความสะอาด เรียบร้อย  
 
ขั้นที่ 5 
  ครูประเมินชิ้นงานนกัเรียนโดยดูว่าช้ินงานนัน้เกิดประโยชน์อย่างไร มีความคุ้มค่า ในการใช้วัสดุ 
อุปกรณ์ งบประมาณ นอกจากนี้ตรวจสอบการท างานของนักเรียนในการจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์ การท าความ
สะอาดห้องเรียน การก าจัดขยะ 



แผ่นท่ี 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 7 ช่ัวโมง 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1. นักเรียนจะใช้วัสดุอุปกรณ์อะไรบ้างในการท ากิจกรรมในเรื่องต่างๆ อย่างไร 
Q2. เพื่อศึกษาดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน สามารถน ามาคาดการณ์ในสถานการณ์ท่ีก าหนดได้หรือไม่  

 Q2. เพื่อท ากิจกรรมแต่ละกิจกรรมได้หรือไม่ 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q3. ปฏิบัติช้ินงานให้เหมาะสมเรื่องดอกเบ้ียและมูลค่าของเงินหรือไม่   
Q4. สังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติ

กิจกรรมแต่ละกิจกรรมหรือไม ่
Q5. นักเรียนออกแบบการน าเสนอผลงาน โดยการจัดเตรียมแผ่นบอร์ดน าเสนอในรูปแบบรูปภาพ  

Mind mapping รายงานการปฏิบัติงานได้หรือไม ่  
Q6. นักเรียนร่วมกนัน าเสนอความภาคภูมิใจในการน าวัสดุในท้องถิ่นมาใช้ให้เกิดประโยชน์หรือไม่ 
 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q7. นักเรียนช่วยกันท าแบบฝึกหัด ท าใบงาน ใบกิจกรรม หรือไม ่
Q8. นักเรียนมีการจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์ การท าความสะอาดห้องเรียน การก าจัดขยะ หรือไม่ 

 

  



แผ่นท่ี 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กลุ่มสาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน  ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5  เวลา 7 ช่ัวโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. ส่ิงท่ีต้องใช้ในการท ากิจกรรม 
2. เนื้อหาดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน 
3. รูปแบบการท ากิจกรรม 
4. วิธีการท ากิจกรรม 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ความสามัคคี 
2. การแบ่งปัน 
3. การมีภาวะผู้น า 
4. ความประหยัด 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
 
เนื้อหา 
 

เพื่อศึกษาดอกเบ้ียและ 
มูลค่าของเงิน 

วัสดุอุปกรณ์มีความ
เหมาะสมกับเนื้อหาและ
รูปแบบการท ากิจกรรม 

มีการจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์  
มีการจัดเตรียมเนื้อหา 

 
เวลา 
 

เพื่อใช้เวลาท่ีเหมาะสม เวลาในการท ากิจกรรมมี
ความเหมาะสมกับรูปแบบ
กิจกรรม 

มีการวางแผนการใช้เวลา 

 
การจัด
กิจกรรม 

เพื่อปฏิบัติกิจกรรม การปฏิบัติกิจกรรมมีความ
เหมาะสมกิจกรรมท่ีต้องการ 

มีการออกแบบวางแผนการ
ท ากิจกรรม 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 
 

เพื่อใช้ส่ือและอุปกรณ์ในการ
น าเสนอผลงาน 

ส่ือ/อุปกรณ์มีความ
เหมาะสมกับงานท่ีจะ
น าเสนอ 

มีการออกแบบส่ือและ
อุปกรณ์ท่ีต้องใช้ 
มีการใช้ส่ือและอุปกรณ์
อย่างระมัดระวัง 

 
แหล่งเรียนรู ้
 

เพื่อใช้แหล่งเรียนรู้ใน 
การค้นคว้าข้อมูล 

แหล่งเรียนรู้มีความ
เหมาะสมกับข้อมูลท่ี
ต้องการ 

มีการจัดเตรียมแหล่งเรียนรู้
ท่ีจะใช้ 

 
ประเมนิผล 
 

เพื่อศึกษาผลการท ากิจกรรม การประเมินผลเหมาะสมกับ
เนื้อหาและกิจกรรม 

วางแผนการวัดและ
ประเมินผลก่อนน าไปใช้ 



แผ่นท่ี 6 ผลท่ีจะเกิดข้ึนกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  

ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน  ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 7 ช่ัวโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี ้

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. ต้องใช้อะไรบ้าง 
2. ต้องศึกษาข้อมูลดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน 
3. รูปการการท ากิจกรรม 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. มีความสามัคคี 
2. มีการแบ่งปัน 
3. มีความประหยัด 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
1. เพ่ือศึกษาดอกเบี้ยและ 
    มูลค่าของเงิน 
2. เพ่ือปฏิบัติกิจกรรม 
3. เพ่ือศึกษาผลการท ากิจกรรม 

1. ใช้เวลาเหมาะสมกับกิจกรรม 
2. ใช้วัสดุอุปกรณ์เหมาะสมกับกิจกรรม 
ชิ้นงาน 
3. ท ากิจกรรมเหมาะสมกับเน้ือหา 

1. มีการจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์ 
2. มีการวางแผนการท ากิจกรรม 
3. มีการออกแบบการท ากิจกรรมและ
ออกแบบชิ้นงาน 

  
6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ด้าน 
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

K ความรู้  
ได้ชิ้นงานตามเน้ือหา ช่วยสอนเน้ือหาเพ่ือน 

 
มีการจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์
อย่างเป็นระเบียบ 

มีการน าวัสดุในท้องถ่ินมา
ใช้ในชิ้นงาน 

P ทักษะ  
มีทักษะในการท า
กิจกรรม 

ช่วยแนะน าข้ันตอนใน
การปฏิบัติให้เพ่ือน 

มีทักษะวิธีการในการ
จัดเก็บอุปกรณ์ 

มีทักษะในการตกแต่ง
ชิ้นงานจากวัสดุในท้องถ่ิน 

A ค่านิยม  

มีความมุ่งมั่นในการท า
กิจกรรม  
ใช้วัสดุอุปกรณ์อย่าง
ประหยัด คุ้มค่า 

แบ่งปันวัสดุอุปกรณ์ให้
เพ่ือนเพ่ือความ
ประหยัดคุ้มค่า 

มีความมุ่งมั่นในการท า
ความสะอาดห้องเรียน 

มีความมุง่มั่นในการน า
วัสดุในท้องถ่ินมาใช้ให้เกิด
ประโยชน์ 

C สมรรถนะ  
มีการคิด แก้ปัญหาใน
การท ากิจกรรม 

ช่วยกันคิด ช่วยกัน
แก้ปัญหากับเพ่ือนๆ 

คิด แก้ปัญหาในการท า
ความสะอาดให้เป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

มีการคิดแก้ปัญหาเพ่ือ
น าเอาวัสดุในท้องถ่ินมาใช้
ในชิ้นงาน 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่4 ท าตามล าดับข้ันตอน 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่2 มีพ้ืนฐานชีวิตที่มั่นคง – มีคุณธรรม 



SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคณุภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียม และสนับสนุนโอกาสในการเรียนรู้
ตลอดชีวิต 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ ที่ 1 

 

 
 

 

 

 

 

 



แผ่นท่ี 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 4 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1. ความสามารถในการคิด 
2. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
3. ความสามารถในการส่ือสาร 
 
 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. อยู่อย่างพอเพียง 
2. ซื่อสัตย์สุจริต 
3. มีวินัย 
4. ใฝ่เรียนรู้ 
5. มุ่งมั่นในการท างาน 

ภาระงาน/ช้ินงาน . 
1. ใบงาน 
2. แบบฝึกทักษะ 
3. แบบทดสอบย่อย 

 

ชื่อแผนการเรียนรู้                  

ดอกเบี้ย 

(จ านวน 4 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ ดอกเบ้ีย 

เรื่อง ดอกเบี้ย 

มฐ./ตัวชี้วัด ค 1.3  ม.5/1 

สาระการเรียนรู้  

     ดอกเบี้ย 

 

 



แผ่นท่ี 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5  เวลา 4 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มฐ./ตัวชี้วัด ค 1.3  ม.5/1  
สาระส าคัญ ศึกษาความหมายและประเภทของดอกเบี้ย และมูลค่าของเงิน  

เพื่อให้สามารถค านวณเก่ียวกับดอกเบี้ย และมูลค่าของเงิน โดยใช้วิธีที่

หลากหลายในการแก้ปัญหา ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการ

สื่อสารได้อย่างถูกต้องชัดเจนรวมทั้งมีความใฝ่เรียนรู้และอยู่อย่างพอเพียง 

จุดประสงค์การเรียนรู้  

1. (K.) 1. อธิบายความหมายและประเภทของดอกเบี้ย 

2. (P)  1. การค านวณเก่ียวกับดอกเบี้ย 

3. (A) 

1. อยู่อย่างพอเพียง  2. ซื่อสัตย์สุจริต  3. มีวินัย  4. ใฝ่เรียนรู้ 

5. มุ่งมั่นในการท างาน 

สาระการเรียนรู้ 

1. ดอกเบี้ย 

สมรรถนะส าคัญ  

1. ความสามารถในการคิด วิเคราะห์โจทย์ 

2. ความสามารถในการแก้ปัญหาโจทย์  

3. ความสามารถในการสื่อสาร 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

1. ซื่อสัตย์สุจริต ในการท างาน และการทดลอง 

2. มีวินัย ในการเรียนและการปฏิบัติกิจกรรม 

3. ใฝ่เรียนรู้ ในการท าแบบฝึกหัด และการเรียน 

4. อยู่อย่างพอเพียง ในการเรียนและการท ากิจกรรม 

5. มุ่งมั่นในการท างาน ทีไ่ด้รับมอบหมาย 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน : รายงานการทดลอง ใบงาน 

แบบทดสอบ Mind mapping สรุป 

 การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 

ด้าน K ทดสอบ แบบทดสอบ ร้อยละ 60 
ด้าน P ประเมินงาน แบบประเมิน ร้อยละ 60 
ด้าน A สังเกต แบบสังเกต ระดับคุณภาพ ดี 

 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู ้

ดอกเบ้ีย 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้ : ให้นักเรียนศึกษาในเน้ือหา เร่ืองดอกเบี้ยและ 

มูลค่าของเงิน จากเอกสารประกอบการเรียน หนังสือเรียน ท าแบบฝึกหัด และให้

นักเรียนทดลองและปฏิบัติชิ้นงาน 

สื่อเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ :  1. หนังสือเรียนวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน  

ขั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5   

2. ใบความรู้/ชิ้นงาน 

3. เอกสารประกอบการเรียน  

4. ห้องสมุดโรงเรียน  

5. เว็บไซต์ต่างๆ  

เวลา :  7 ชั่วโมง 



แผ่นท่ี 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสรมิสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย  ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5   เวลา  4 ช่ัวโมง 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรยีนรู้  ( ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบ 5E ) 
ขั้นที่ 1   
 ให้นักเรียนทบทวนความรู้เรื่องอัตราดอกเบ้ีย และการคิดดอกเบ้ีย จากการเรียนในระดับช้ันท่ีผ่านมา 
และต้ังประเด็นค าถามให้นักเรียนช่วยกันหาค าตอบว่า นักเรียนจะใช้วัสดุอุปกรณ์อะไรบ้างในการท ากิจกรรม
ในเรื่องต่างๆ 

และต้ังวัตถุประสงค์ของท ากิจกรรม เพื่อศึกษาการทดลองสุ่มและเหตุการณ์ และเพื่อท ากิจกรรมต่างๆ 
ของแต่ละเรื่อง 
ขั้นที่ 2   

ให้นักเรียนศึกษาในเนื้อหา ดอกเบ้ีย จากเอกสารประกอบการเรียน หนังสือเรียน ท าใบงาน และให้
นักเรียนทดลองและปฏิบัติช้ินงานให้เหมาะสมเรื่องการทดลองสุ่มและเหตุการณ์  
 ครูสังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติ
กิจกรรมแต่ละกิจกรรม 
ขั้นที่ 3   
 นักเรียนออกแบบการน าเสนอผลงาน โดยการจัดเตรียมแผ่นบอร์ดน าเสนอในรูปแบบรูปภาพ  
Mind mapping รายงานการท าช้ินงาน และนักเรียนร่วมกนัน าเสนอความภาคภูมิใจในการท างาน 

นักเรียนร่วมกนัสรุปเนื้อหาท่ีเรียนโดยให้นักเรียนรว่มกันถอดบทเรียนในรูปแบบต่างๆ ได้แก่  
การเขียน mind mapping การเขียนรายงานการปฏิบัติ การท าใบงาน ใบกิจกรรม 
ขั้นที่ 4   
  ครูให้นักเรียนช่วยกันท าแบบฝึกหัด ท าใบงาน ใบกิจกรรม ตกแต่งให้สวยงามจากวัสดุธรรมชาติใน
ท้องถิ่น และจัดท าให้มีความสะอาด เรียบร้อย  
 
ขั้นที่ 5 
  ครูประเมินชิ้นงานนกัเรียนโดยดูว่าช้ินงานนัน้เกิดประโยชน์อย่างไร มีความคุ้มค่า ในการใช้วัสดุ 
อุปกรณ์ งบประมาณ นอกจากนี้ตรวจสอบการท างานของนักเรียนในการจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์ การท าความ
สะอาดห้องเรียน การก าจัดขยะ 



แผ่นท่ี 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับช้ันมัธยมศึกษาป่ีท่ี 5 เวลา 4 ช่ัวโมง 

 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1. นักเรียนจะใช้วัสดุอุปกรณ์อะไรบ้างในการท ากิจกรรมในเรื่องดอกเบ้ีย 
Q2. เพื่อศึกษาการหาดอกเบี้ยใช่หรือไม่ 

 Q3. เพื่อท ากิจกรรมการหาดอกเบ้ียได้หรือไม่ 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q3. ปฏิบัติช้ินงานให้เหมาะสมเรื่องดอกเบ้ียหรือไม่   
Q4. สังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติ

กิจกรรมหรือไม ่
Q5. นักเรียนออกแบบการน าเสนอผลงาน โดยการจัดเตรียมแผ่นบอร์ดน าเสนอในรูปแบบรูปภาพ ได้

หรือไม่   
Q6. นักเรียนร่วมกนัน าเสนอความภาคภูมิใจในการน าวัสดุในท้องถิ่นมาใช้ให้เกิดประโยชน์หรือไม่ 
 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q7. นักเรียนช่วยกันท าแบบฝึกหัด ท าใบงาน ใบกิจกรรม หรือไม ่
Q8. นักเรียนมีการจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์ การท าความสะอาดห้องเรียน การก าจัดขยะ หรือไม่ 

  



แผ่นท่ี 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กลุ่มสาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5  เวลา 4 ช่ัวโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. วัสดุอุปกรณ์ท่ีต้องใช้ในการท ากิจกรรม 
2. เนื้อหาการทดลองสุ่มและเหตุการณ์ 
3. รูปแบบการท ากิจกรรม 
4. วิธีการท ากิจกรรม 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ความสามัคคี 
2. การแบ่งปัน 
3. การมีภาวะผู้น า 
4. ความประหยัด 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
 
เนื้อหา 
 

เพื่อศึกษาการหาดอกเบี้ย วัสดุอุปกรณ์มีความ
เหมาะสมกับเนื้อหาและ
รูปแบบการท ากิจกรรม 

มีการจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์  
มีการจัดเตรียมเนื้อหา 

 
เวลา 

เพื่อใช้เวลาท่ีเหมาะสม เวลาในการท ากิจกรรมมี
ความเหมาะสมกับรูปแบบ
กิจกรรม 

มีการวางแผนการใช้เวลา 

การจัด
กิจกรรม 

เพื่อปฏิบัติกิจกรรม การปฏิบัติกิจกรรมมีความ
เหมาะสมกิจกรรมท่ีต้องการ 

มีการออกแบบวางแผนการ
ท ากิจกรรม 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 
 

เพื่อใช้ส่ือและอุปกรณ์ในการ
น าเสนอผลงาน 

ส่ือ/อุปกรณ์มีความ
เหมาะสมกับงานท่ีจะ
น าเสนอ 

มีการออกแบบส่ือและ
อุปกรณ์ท่ีต้องใช้ 
มีการใช้ส่ือและอุปกรณ์
อย่างระมัดระวัง 

 
แหล่งเรียนรู ้

เพื่อใช้แหล่งเรียนรู้ในการ
ค้นคว้าข้อมูล 

แหล่งเรียนรู้มีความ
เหมาะสมกับข้อมูลท่ี
ต้องการ 

มีการจัดเตรียมแหล่งเรียนรู้
ท่ีจะใช้ 

 
ประเมนิผล 

เพื่อศึกษาผลการท ากิจกรรม การประเมินผลเหมาะสมกับ
เนื้อหาและกิจกรรม 

วางแผนการวัดและ
ประเมินผลก่อนน าไปใช้ 

 

 



แผ่นท่ี 6 ผลท่ีจะเกิดข้ึนกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  

ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 
ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5  เวลา 4 ชั่วโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. ต้องใช้วัสดุอุปกรณ์อะไรบ้าง 
2. ต้องศึกษาข้อมูลการหาดอกเบี้ย 
3. รูปการการท ากิจกรรม 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. มีความสามัคคี 
2. มีการแบ่งปัน 
3. มีความประหยัด 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
1. เพ่ือศึกษาการหาดอกเบี้ย 
2. เพ่ือปฏิบัติกิจกรรม 
3. เพ่ือศึกษาผลการท ากิจกรรม 

1. ใช้เวลาเหมาะสมกับกิจกรรม 
2. ใช้วัสดุอุปกรณ์เหมาะสมกับกิจกรรม ชิ้นงาน 
3. ท ากิจกรรมเหมาะสมกับเน้ือหา 

1. มีการจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์ 
2. มีการวางแผนการท ากิจกรรม 
3. มีการออกแบบการท า  
กิจกรรมและออกแบบชิ้นงาน 

  

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ด้าน 
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

K ความรู้  
ได้ชิ้นงานตามเน้ือหา ช่วยสอนเน้ือหาเพ่ือน 

 
มีการจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์
อย่างเป็นระเบียบ 

มีการน าวัสดุในท้องถ่ินมา
ใช้ในชิ้นงาน 

P ทักษะ  
มีทักษะในการท า
กิจกรรม 

ช่วยแนะน าข้ันตอนใน
การปฏิบัติให้เพ่ือน 

มีทักษะวิธีการในการ
จัดเก็บอุปกรณ์ 

มีทักษะในการตกแต่ง
ชิ้นงานจากวัสดุในท้องถ่ิน 

A ค่านิยม  
มีความมุ่งมั่นในการท า
กิจกรรม ใช้วัสดุอุปกรณ์
อย่างประหยัด คุ้มค่า 

แบ่งปันวัสดุอุปกรณ์ให้
เพ่ือนเพ่ือความ
ประหยัดคุ้มค่า 

มีความมุ่งมั่นในการท า
ความสะอาดห้องเรียน 

มีความมุ่งมั่นในการน า
วัสดุในท้องถ่ินมาใช้ให้เกิด
ประโยชน์ 

C สมรรถนะ  
มีการคิด แก้ปัญหาใน
การท ากิจกรรม 

ช่วยกันคิด ช่วยกัน
แก้ปัญหากับเพ่ือนๆ 

คิด แก้ปัญหาในการท า
ความสะอาดให้เป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

มีการคิดแก้ปัญหาเพ่ือ
น าเอาวัสดุในท้องถ่ินมาใช้
ในชิ้นงาน 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่4 ท าตามล าดับข้ันตอน 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่2 มีพ้ืนฐานชีวิตที่มั่นคง – มีคุณธรรม 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคณุภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียม และสนับสนุนโอกาสในการเรียนรู้
ตลอดชีวิต 



บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
 
ผลการสอน 
 .............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................. 

ปัญหา/อุปสรรค 
.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 

ข้อเสนอแนะ/แก้ไข 
.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 

 
                                                            ลงช่ือ................................................................           
                                                                           ( นางสาววีรวรรณ  มณีนวล )    
                                                        วันท่ี............เดือน............................พ.ศ............ 
 

ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ได้รับมอบหมาย 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

                       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

                            ( นางสุภาพ ล่องหลง ) 
                            หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

        ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

                        ( นางอิสริญ  บุญหนัก ) 
                             รองผู้อ านวยการฝ่ายวิชาการ 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

        ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

                      ( นางดวงฤทัย  ทองแก้วเกิด ) 
                           ผู้อ านวยการโรงเรียนสวนศรีวิทยา 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนการจัดการเรียนรู้ ที่ 2 

 

 

 
แผ่นท่ี 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5  เวลา 3 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อแผนการเรียนรู้                   

มูลค่าของเงิน 

(จ านวน 3 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ มูลค่าของเงิน 



 

  

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1. ความสามารถในการคิด 
2. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
3. ความสามารถในการส่ือสาร 
 
 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. อยู่อย่างพอเพียง 
2. ซื่อสัตย์สุจริต 
3. มีวินัย 
4. ใฝ่เรียนรู้ 
5. มุ่งมั่นในการท างาน 

ภาระงาน/ช้ินงาน . 
1. ใบงาน 
2. แบบฝึกทักษะ 
3. แบบทดสอบย่อย 

 

เรื่อง มูลค่าของเงิน 

มฐ./ตัวชี้วัด ค 1.3  ม.5/1 

สาระการเรียนรู้  

     มูลค่าของเงิน 

 

 



แผ่นท่ี 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5  เวลา  3  ช่ัวโมง 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มฐ./ตัวชี้วัด ค 1.3  ม.5/1  
สาระส าคัญ ศึกษาความหมายและประเภทของดอกเบี้ย และมูลค่าของเงิน  

เพื่อให้สามารถค านวณเก่ียวกับดอกเบี้ย และมูลค่าของเงิน โดยใช้วิธีที่

หลากหลายในการแก้ปัญหา ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการ

สื่อสารได้อย่างถูกต้องชัดเจนรวมทั้งมีความใฝ่เรียนรู้และอยู่อย่างพอเพียง 

จุดประสงค์การเรียนรู้  

1. (K.) 1. อธิบายความหมายของมูลคา่ของเงิน 

2. (P)  1. การค านวณเก่ียวกับมูลค่าของเงิน 

3. (A) 

1. อยู่อย่างพอเพียง  2. ซื่อสัตย์สุจริต  3. มีวินัย  4. ใฝ่เรียนรู้ 

5. มุ่งมั่นในการท างาน 

สาระการเรียนรู้ 

1. ดอกเบี้ย 

2. มูลค่าของเงิน 

สมรรถนะส าคัญ  

1. ความสามารถในการคิด วิเคราะห์โจทย์ 

2. ความสามารถในการแก้ปัญหาโจทย์  

3. ความสามารถในการสื่อสาร 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

1. ซื่อสัตย์สุจริต ในการท างาน และการทดลอง 

2. มีวินัย ในการเรียนและการปฏิบัติกิจกรรม 

3. ใฝ่เรียนรู้ ในการท าแบบฝึกหัด และการเรียน 

4. อยู่อย่างพอเพียง ในการเรียนและการท ากิจกรรม 

5. มุ่งมั่นในการท างาน ทีไ่ด้รับมอบหมาย 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน : รายงานการทดลอง ใบงาน 

แบบทดสอบ Mind mapping สรุป 

 การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 

ด้าน K ทดสอบ แบบทดสอบ ร้อยละ 60 
ด้าน P ประเมินงาน แบบประเมิน ร้อยละ 60 
ด้าน A สังเกต แบบสังเกต ระดับคุณภาพ ดี 

 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู ้

มูลค่าของเงิน 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้ : ให้นักเรียนศึกษาในเน้ือหา เร่ืองดอกเบี้ยและ 

มูลค่าของเงิน จากเอกสารประกอบการเรียน หนังสือเรียน ท าแบบฝึกหัด และให้

นักเรียนทดลองและปฏิบัติชิ้นงาน 

สื่อเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ :  1. หนังสือเรียนวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน  

ขั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5   

2. ใบความรู้/ชิ้นงาน 

3. เอกสารประกอบการเรียน  

4. ห้องสมุดโรงเรียน  

5. เว็บไซต์ต่างๆ  

เวลา :  7 ชั่วโมง 



แผ่นท่ี 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสรมิสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน  ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5   เวลา 3 ช่ัวโมง 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรยีนรู้  ( ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบ 5E ) 
ขั้นที่ 1   
 ให้นักเรียนทบทวนความรู้เรื่องมูลค่าของเงิน จากการเรียนในระดับช้ันท่ีผ่านมา และต้ังประเด็น
ค าถามให้นักเรียนช่วยกันหาค าตอบว่า นักเรียนจะใช้วัสดุอุปกรณ์อะไรบ้างในการท ากิจกรรมในเรื่องต่างๆ 

และต้ังวัตถุประสงค์ของท ากิจกรรม เพื่อศึกษาการทดลองสุ่มและเหตุการณ์ และเพื่อท ากิจกรรมต่างๆ 
ของแต่ละเรื่อง 
ขั้นที่ 2   

ให้นักเรียนศึกษาในเนื้อหา มูลค่าของเงิน จากเอกสารประกอบการเรียน หนังสือเรียน ท าใบงาน และ
ให้นักเรียนทดลองและปฏิบัติช้ินงานให้เหมาะสมเรื่องการทดลองสุ่มและเหตุการณ์  
 ครูสังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติ
กิจกรรมแต่ละกิจกรรม 
ขั้นที่ 3   
 นักเรียนออกแบบการน าเสนอผลงาน โดยการจัดเตรียมแผ่นบอร์ดน าเสนอในรูปแบบรูปภาพ  
Mind mapping รายงานการท าช้ินงาน และนักเรียนร่วมกนัน าเสนอความภาคภูมิใจในการท างาน 

นักเรียนร่วมกนัสรุปเนื้อหาท่ีเรียนโดยให้นักเรียนรว่มกันถอดบทเรียนในรูปแบบต่างๆ ได้แก่  
การเขียน mind mapping การเขียนรายงานการปฏิบัติ การท าใบงาน ใบกิจกรรม 
ขั้นที่ 4   
  ครูให้นักเรียนช่วยกันท าแบบฝึกหัด ท าใบงาน ใบกิจกรรม ตกแต่งให้สวยงามจากวัสดุธรรมชาติใน
ท้องถิ่น และจัดท าให้มีความสะอาด เรียบร้อย  
ขั้นที่ 5 
  ครูประเมินชิ้นงานนกัเรียนโดยดูว่าช้ินงานนัน้เกิดประโยชน์อย่างไร มีความคุ้มค่า ในการใช้วัสดุ 
อุปกรณ์ งบประมาณ นอกจากนี้ตรวจสอบการท างานของนักเรียนในการจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์ การท าความ
สะอาดห้องเรียน การก าจัดขยะ 

แผ่นท่ี 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

 



ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1. นักเรียนจะใช้วัสดุอุปกรณ์อะไรบ้างในการท ากิจกรรมในเรื่องมูลค่าของเงิน 
Q2. เพื่อศึกษาการหามูลค่าของเงินใช่หรือไม่ 

 Q2. เพื่อท ากิจกรรมการหามูลค่าของเงินได้หรือไม่ 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q3. ปฏิบัติช้ินงานให้เหมาะสมเรื่องมูลค่าของเงินหรือไม่   
Q4. สังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติ

กิจกรรมหรือไม ่
Q5. นักเรียนออกแบบการน าเสนอผลงาน โดยการจัดเตรียมแผ่นบอร์ดน าเสนอในรูปแบบรูปภาพ ได้

หรือไม่   
Q6. นักเรียนร่วมกนัน าเสนอความภาคภูมิใจในการน าวัสดุในท้องถิ่นมาใช้ให้เกิดประโยชน์หรือไม่ 
 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q7. นักเรียนช่วยกันท าแบบฝึกหัด ท าใบงาน ใบกิจกรรม หรือไม ่
Q8. นักเรียนมีการจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์ การท าความสะอาดห้องเรียน การก าจัดขยะ หรือไม่ 

  



แผ่นท่ี 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กลุ่มสาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5  เวลา 3 ช่ัวโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. วัสดุอุปกรณ์ท่ีต้องใช้ในการท ากิจกรรม 
2. เนื้อหาการทดลองสุ่มและเหตุการณ์ 
3. รูปแบบการท ากิจกรรม 
4. วิธีการท ากิจกรรม 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ความสามัคคี 
2. การแบ่งปัน 
3. การมีภาวะผู้น า 
4. ความประหยัด 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
 
เนื้อหา 
 

เพื่อศึกษาการหามูลค่า 
ของเงิน 

วัสดุอุปกรณ์มีความ
เหมาะสมกับเนื้อหาและ
รูปแบบการท ากิจกรรม 

มีการจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์  
มีการจัดเตรียมเนื้อหา 

 
เวลา 
 

เพื่อใช้เวลาท่ีเหมาะสม เวลาในการท ากิจกรรมมี
ความเหมาะสมกับรูปแบบ
กิจกรรม 

มีการวางแผนการใช้เวลา 

การจัด
กิจกรรม 

เพื่อปฏิบัติกิจกรรม การปฏิบัติกิจกรรมมีความ
เหมาะสมกิจกรรมท่ีต้องการ 

มีการออกแบบวางแผนการ
ท ากิจกรรม 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 
 

เพื่อใช้ส่ือและอุปกรณ์ในการ
น าเสนอผลงาน 

ส่ือ/อุปกรณ์มีความ
เหมาะสมกับงานท่ีจะ
น าเสนอ 

มีการออกแบบส่ือและ
อุปกรณ์ท่ีต้องใช้ 
มีการใช้ส่ือและอุปกรณ์
อย่างระมัดระวัง 

 
แหล่งเรียนรู ้
 

เพื่อใช้แหล่งเรียนรู้ในการ
ค้นคว้าข้อมูล 

แหล่งเรียนรู้มีความ
เหมาะสมกับข้อมูลท่ี
ต้องการ 

มีการจัดเตรียมแหล่งเรียนรู้
ท่ีจะใช้ 

ประเมนิผล 
เพื่อศึกษาผลการท ากิจกรรม การประเมินผลเหมาะสมกับ

เนื้อหาและกิจกรรม 
วางแผนการวัดและ
ประเมินผลก่อนน าไปใช้ 

แผ่นท่ี 6 ผลท่ีจะเกิดข้ึนกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  



ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5  เวลา 3 ช่ัวโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี ้

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. ต้องใช้วัสดุอุปกรณ์อะไรบ้าง 
2. ต้องศึกษาข้อมูลการหามูลค่าของเงิน 
3. รูปการการท ากิจกรรม 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. มีความสามัคคี 
2. มีการแบ่งปัน 
3. มีความประหยัด 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
1. เพ่ือศึกษาการหามูลค่าของเงิน 
2. เพ่ือปฏิบัติกิจกรรม 
3. เพ่ือศึกษาผลการท ากิจกรรม 

1. ใช้เวลาเหมาะสมกับกิจกรรม 
2. ใช้วัสดุอุปกรณ์เหมาะสมกับกิจกรรม 
ชิ้นงาน 
3. ท ากิจกรรมเหมาะสมกับเน้ือหา 

1. มีการจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์ 
2. มีการวางแผนการท ากิจกรรม 
3. มีการออกแบบการท ากิจกรรมและ
ออกแบบชิ้นงาน 

  
6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ด้าน 
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

K ความรู้  
ได้ชิ้นงานตามเน้ือหา ช่วยสอนเน้ือหาเพ่ือน 

 
มีการจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์
อย่างเป็นระเบียบ 

มีการน าวัสดุในท้องถ่ินมา
ใช้ในชิ้นงาน 

P ทักษะ  
มีทักษะในการท า
กิจกรรม 

ช่วยแนะน าข้ันตอนใน
การปฏิบัติให้เพ่ือน 

มีทักษะวิธีการในการ
จัดเก็บอุปกรณ์ 

มีทักษะในการตกแต่ง
ชิ้นงานจากวัสดุในท้องถ่ิน 

A ค่านิยม  

มีความมุ่งมั่นในการท า
กิจกรรม  
ใช้วัสดุอุปกรณ์อย่าง
ประหยัด คุ้มค่า 

แบ่งปันวัสดุอุปกรณ์ให้
เพ่ือนเพ่ือความ
ประหยัดคุ้มค่า 

มีความมุ่งมั่นในการท า
ความสะอาดห้องเรียน 

มีความมุ่งมั่นในการน า
วัสดุในท้องถ่ินมาใช้ให้เกิด
ประโยชน์ 

C สมรรถนะ  
มีการคิด แก้ปัญหาใน
การท ากิจกรรม 

ช่วยกันคิด ช่วยกัน
แก้ปัญหากับเพ่ือนๆ 

คิด แก้ปัญหาในการท า
ความสะอาดให้เป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

มีการคิดแก้ปัญหาเพ่ือ
น าเอาวัสดุในท้องถ่ินมาใช้
ในชิ้นงาน 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่4 ท าตามล าดับข้ันตอน 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่2 มีพ้ืนฐานชีวิตที่มั่นคง – มีคุณธรรม 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 



เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคณุภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียม และสนับสนุนโอกาสในการเรียนรู้
ตลอดชีวิต 

บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
 
ผลการสอน 
 .............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................ 

ปัญหา/อุปสรรค 
.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................ 

ข้อเสนอแนะ/แก้ไข 
.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................ 

 
                                                            ลงช่ือ................................................................           
                                                                           ( นางสาววีรวรรณ  มณีนวล )    
                                                        วันท่ี............เดือน............................พ.ศ............ 

ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ได้รับมอบหมาย 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………… 

 

                       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

                            ( นางสุภาพ ล่องหลง ) 
                            หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………… 

 

        ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

                        ( นางอิสริญ  บุญหนัก ) 
                             รองผู้อ านวยการฝ่ายวิชาการ 



…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…… 

 

        ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

                      ( นางดวงฤทัย  ทองแก้วเกิด ) 
                           ผู้อ านวยการโรงเรียนสวนศรีวิทยา 

 


